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Lapse sünd on elus suurim ime;
tänast teretava homse hääl,
kandes endas ARMASTUSE nime
igimaise taevakeha pääl.
/V. Osila/

Sündinud:
Heily Mäeker
19.02.2007

Kevad on üks imeline aeg. Looduses algab pakasega ja 
lõpeb kui suur suvi juba käes. Meie hinges algab vana tü-
dimuses ja kestab uue rõõmus. 

Kevad on suurte muutuste aeg. Alati ja igal aastaajal 
toimuvad looduses omad muutused, aga kevadel on nad 
silmaga enam nähtavad ja vast ka südames enam ooda-
tud. Valge lumevaip asendub musta mudase ja kohe ka 
rohelise rohusega. Oksad puudel, mis kuid olnud kui 
luuast võetud, saavad pungad peale ja peagi lehed ase-
mele. 

Kevad on igatsuse aeg. Hing oleks kui täidetud meel-
diva ootusärevusega. Me küll teame, mida kevad toob, 
oma aastaaegade ringkäigus seda, mida alati. Kuid mi-
dagi sees siiski nagu kripeldaks – tahaks kuhugi, tahaks 
vaheldust, midagi paremat, helgemat.

Looduse elujõu manifestatsiooni kiuste avastame, et 
kätte on jõudnud ka kevadväsimus. See on loomulik. Tal-
vega oleme suutnud oma jõuvarud nõnda ära kasutada, 
et nüüd on vaja ressursse täiendada. Vitamiinid ei tee 
paha. Samuti ka silmas pidada, et oleks hetki puhata ja 
hinge tõmmata. Egas nalja pärast ütle üks kümnest kä-
sust, et sina pead hingamispäeva (pühapäeva) pidama.  
See antud ikka selleks, et meil oleks alati jõudu edasimi-
nemiseks.

Aga inimese jõud ei tule ainult ihust ega vägi söögist. 
See oleks sama kui öelda, et auto vajab ainult bensiini, 
tegelikult vajab ka akut ja üllatavalt palju muudki, et töö-
korras olla. Inimese jõud või jõuetus on kinni peas kui 
mõtlemise ja impulsside asupaigas. Elus edasiminemi-
seks vajame veel enam jõudu sinna. Oma hinge tagasopis 
vajame julgustust Eluandjalt endalt, ükskõik kas julgeme 
seda endale tunnistada või mitte. 

Oleme astumas Suurde Nädalasse. Nädalasse, mis 
peale palmipuudepüha algab ja tipneb Suure Reede ning 
Ülestõusmispühaga. Martin Luther ütleb, et sel nädalal 
sündisid sama olulised sündmused kui maailma alguses. 
Suurel Reedel astus Jumal ise ristile, et meil oleks tõeline 
Elu ja osadus temaga kui eluallikaga, ning Ülestõusmise-
päeval purustas surma kaduviku ahelad.

Tema läbi saame meiegi kord üles tõusma ja juba siin 
maises maailmas saame oma südamesse tõelise väe, mis 
kannab edasi. Kokkusaamine Eluallikaga, see on tõeline 
elukevad, mis viib jõudsalt edasi ka siis kui ihu poolest 
kipume väsima või mõtete poolest lootust kaotama! 

Armas lehelugeja, olgu see kevad oma pühadega Sulle 
õnnistusrohkeks ajaks!

Urmas Paju, 
vaimulik

Kevad võttis võimu
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Vallavalitsuse 
korraldused

Korraldused nr 19 ja 20 Täiendavate sot-
siaaltoetuste maksmine
Korraldus nr 21 Hoolduslepingu lõpeta-
mine ja uue hooldaja ning hooldajatoetu-
se määramine
Korraldus nr 22 Maa tagastamise korral-
duse tühistamine
Korraldus nr 23 Maa riigi omandisse jät-
mine
Korraldus nr 24 Indo maaüksuse nime 
muutmine
Korraldus nr 25 Eesti Tõstespordi Liidu 
liikmeks astumine
Korraldus nr 26 Mäksa külas asuva Ve-
sikupu maaüksuse detailplaneeringu pro-
jekti kinnitamine ja avalikule väljapane-
kule suunamine
Korraldus nr 27 Metsa maaüksuse jaga-
mine
Korraldus nr 28 Kingu 2 maaüksuse ja-
gamine
Korraldus nr 29 Soovere maaüksuse ja-
gamine
Korraldus nr 30 Järvepea, Järvekalda ja 
Järveselja maaüksuste liitmine
Korraldus nr 31 Interneti raadioseadme-
te paigaldamise toetuste määramine
Korraldus nr 32 Ühekordse rahalise toe-
tuse maksmine
Korraldus nr 33 Fotokonkursi võitjate 
autasustamine
Korraldus nr 34 Aasta Üritus 2006 nime-
tamine ja premeerimine
Määrus nr 1 Ehitise ülevaatuse protokolli 
vormi kinnitamine
Määrus nr 2 Ehitusjärelvalvet teostava 
ametiisiku ettekirjutuse vormi kinnita-
mine
Määrus nr 3 Mäksa valla õpilaskoha ja 
lasteaia tegevuskulu arvestusliku maksu-
muse kinnitamine 2007. aastaks.
Korraldus nr 35 Reservfondi käsutamine
Korraldus nr 36 Interneti raadioseadme-
te paigaldamise toetuse määramine
Korraldus nr 37 Hoolduslepingu lõpeta-
mine ja uue hooldaja ning hooldajatoetu-
se määramine
Korraldus nr 38 Isikliku abistaja ja iga-
kuulise rahalise toetuse määramine

Kokkuvõtte Mäksa Vallavalitsuse 
määrustest ja korraldustest tegi 

vallasekretär Milvi Sõõru

PRIA-le saab esitada taotlusi metsan-
dusalaste toetuse saamiseks:
• 19. märtsist – 2. aprillini 2007 metsa-

majanduse meede 3.7 raames. Toeta-
takse tormikahjustuse vői tulekahju 
tagajärjel lagedaks jäänud ala taas-
metsastamist (11700 kr/ha) ja kuni 
20 aasta vanuste noorendike hool-
damist valgustusraiega (2400 kr/ha). 
Valgustusraiet on vajalik teha juba 
5-10 aasta vanustel kultiveeritud vői 
looduslikult uuenenud lageraie lan-
kidel. Taotluste info internetis PRIA 
kodulehel www.pria.ee.

• 14. märtsist – 13. aprillini 2007 
saavad jätkuprojektina taotleda ra-

jatud metsakultuuride hooldami-
seks ja täiendamiseks toetust need, 
kes aastatel 2005/2006 said abiraha 
pőllumaade metsastamiseks.
1. aprilliks 2007 saab esitada SA Era-

metsakeskus selle aasta esimese vooru 
taotlusi metsanduslikele toetustele 
(raiesmike uuendamine, metsastamine, 
noore metsa hooldamine, metsaparan-
dus jm). Info internetis SA Erametsa-
keskus kodulehel: www.eramets.ee.

Täpsemat infot vőib küsida ka valla 
piirkondlikult metsandusspetsialistilt 
tel 51 57853.

Kim Järvpőld 
piirkonna metsandusspetsialist

Abiraha metsaomanikule

Kulu põletamine on keelatud alates 
lumesulamisest

Lõuna-Eesti Päästekeskusele teeb mu-
ret igakevadine kulu- ja prahipõleta-
mine. Igal kevadel saavad päästjad hul-
galiselt väljakutseid kontrolli alt välju-
nud põlengutele, mis on alguse saanud 
tuleohutusnõuete mittetäimisest kulu 
ja prahi põletamisel. 

Kulu põletamine on igal juhul oht-
lik ning võib kaasa tuua suuri kahjusid. 
Oskamatus ette näha tuletegemise või-
malikke tagajärgi on põhjustanud ini-
meste hukkumist, elumajade mahapõ-
lemist ning toonud kaasa korvamatut 
kahju looduskeskkonnale. 2006. aastal 
registreeris Päästeamet Eestis ligi 5000 
kulupõlengut, hukkus 4 inimest.

Kulupõletamine on keelatud alates 
lumesulamisest kuni sügisvihmade 
saabumiseni ehk ajal, mil looduses on 
tuleohtlik aeg. Tuleohtliku aja alguse 
määrab Eesti Meteoroloogia ja Hüdro-
loogia Instituut.

Iga inimene peab teadvustama, 
et lume alt välja sulanud kulu kuivab 
kevadpäikese ja tuulte mõjul kiiresti 
ning on väga kergesti süttiv. Süttides 
levib kulutuli soodsa tuule korral väga 
kiiresti ning vahel mitmes suunas, mis 
on peamiseks põhjuseks, et sageli väl-
jub kulupõletamine kontrolli alt. Siiski 
saab kõige paremini tuleohtu vältida 
õigel ajal heina niites ning kuiva ku-
luheina kokku riisudes. Sama käib ka 
põhu ja muu prahi põletamise kohta.

Kulu ja prahi põletamine võõral 
maal on igal juhul keelatud. Maaoma-
nik peab mõistma, et kulu või prahti 
süüdates langeb kogu vastutus tulete-
gijale ning ka kõiki tuleohutusnõudeid 

järgides võib kulupõletamine ohtu sea-
da meie endi ja kaaskodanike hooned, 
samuti metsad. Seega soovitame jälgi-
da ka naabreid, kas nemad kulu põleta-
mise keelust kinni peavad.
Tahame siinkohal inimestele meelde tu-
letada lõkke tegemise ohutusnõuded:
• Lõkete tegemisel tuleb tagada ohu-

tud vahemaad hooneteni ja metsa-
ni; lõket tohib teha hoonetest vähe-
malt 15 meetri kaugusel ja metsast 
30 meetri kaugusel. 

• Mitte mingil juhul ei tohi põle-
vat lõket jätta järelevalveta ning 
käeulatusse tuleb varuda esmased 
kustutusvahendid (nt: ämber vee-
ga, kustutusluuad, märjad oksad). 
Samuti tuleb peale põletamist lõk-
kease uuesti süttimise vältimiseks 
hoolikalt kustutada.

• Lõkke tegemisel tuleb arvestada 
tuule tugevust (ohutuks peetakse 
kuni 1,5 m/s) ja suunda ning lõkke-
ase ümbritseda mittesüttiva pinna-
sega (muld, liiv, savi), samuti peab 
arvestama lõkkest lenduda võivate 
sädemetega. 
Kulupõletamise keelust kinnipida-

mise jälgimiseks tuleohtlikul ajal teos-
tavad Lõuna-Eesti Päästekeskuse töö-
piirkonna operatiivkorrapidajad seire-
sõite. Keelust üleastujaid võib oodata 
rahatrahv.  

Lõuna-Eesti Päästekeskus paneb 
kõigile südamele, et kulu põletamine 
on äärmiselt riskantne tegevus, mille 
tagajärjel on inimesed kaotanud elu ja 
ilma jäänud kodust.

Lõuna-Eesti Päästekeskus
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Edukas Naine 2006
Neljapäeval, 08.märtsil, kuulutati välja juba seitsmendat korda meie 
valla Edukas Naine. See pidulik sündmus toimus järjekordselt kohvikus 
„Käbitare”. Kahju ainult, et kandidaate seati üles vähe. Seekord osutus 
tiitlit väärivaks kohvik Käbitare perenaine Lea Lüpsik. 

“Saagem tuttavaks” intervjuu ongi 
Lea Lüpsikuga- Eduka Naisega 
2006.

Tunneme Sind kohviku Käbitare 
perenaisena ja Mäksa Maanaiste 
Seltsi aktiivse liikmena, kuid palun 
tutvusta ennast lähemalt. 

Olen Lääne-Virumaalt pärit Ho-
buse-aasta Sõnn, kes saatuse tahtel 
20 aastat tagasi Mellistesse Mäe talu 
perepojale külla tuli ja siia jäigi. Sar-
mikas sõbrakäsi ja helde süda on alati 
kõigile avatud.

Kohvik Käbitare on juba 10 aastat 
olnud avatud nii meie valla inimes-
tele kui möödasõitvatele külalistele. 
Kust tuli idee ja julgus, et rajada 
Mellistesse kohvik?

Oli aasta 1992. Kolme pere- Aili 
jaToivo Mardisalu ,Ene ja Roland Vai-
no ning mina ja minu abikaasa Avo 
mõttetalgutena tekkis idee alustada 
kohapeal väikeettevõtlusega. Kuna 
mul oli varasem töökogemus kauban-
duse alal, Aili valmistatud imemaits-
vaid küpsetisi teadsid külas nii mit-
medki ja Enel olid müügitööst omad 
teadmised, siis tundusid naispoole 
eeldused edukaks toimimiseks lausa 
varnast võtta olevat. Igati julgustasid 
meid meie tublid mehed ja olid nõus 
igas töös toetava õla alla panema. Ter-
ve aasta kulus asjaajamise alustuseks 
ja vajalike paberite vormistamiseks, 
kuni augustis 1993 sai võimalikuks 
avada kohvik nimega TAALER (Toi-
vo, Aili, Avo, Lea, Ene, Roland) asu-
kohaga Melliste küla Kopli talu.

Aasta pärast tekkisid Melliste kül-
la veel kaks kohvikut- Indo talu koh-
vi- ja õlletuba ning Kasesalu kohvik-
baar. Kohalik konkurents kruttis pin-
geid ja mõne aasta pärast oli selge, et 
alustada tuleb hoopiski oma majaga, 
oma perega ja oma talu maa-alal. 16. 
maikuu päeval 1997.a. avasime uue 
kohvitare uue nimega uues soodsa-
mas asupaigas. Ökoehituse poolt püs-
ti pandud hubases palkmajas, nagu 
seda praeguseks kõik vallaelanikud ja 
möödasõitjad tunnevad-teavad.

Kas on plaanis kohviku Käbitare 
juures midagi muuta või edasi 
arendada?

Kuigi suutsime konkurentsitihe-
das töömeeleolus ainsa kohvikuna 
võitjatena ellu jääda, ei anna see põh-
just paigalseisuks. Tänaseks oleme 
mõtetest kaugemale jõudnud tegelik-
kuses sammu võrra, mille astumiseks 
tuleb rahakotist suurem summa välja 
käia. 

Millega Sa tööst vabal ajal tegeled? 
Kuna minu tööaeg tundub kulge-

vat graafikuvälises ajas, siis ettekavat-
setud vabad hetked jäävad tihtipeale 
vaid unelmateks. Ladusa töö kulge-
miseks ja klientide rahuloluks olen 
igati püüdnud asjadele ise käed külge 
panna ja ise silm peal hoida. Õnneks 
on ööpäevas täpselt 24 tundi ning 
sellest piisab töisteks asjaajamisteks, 
kaasalöömiseks kohalikus naisselt-
sis, liikumises Kodukant ja Tartumaa 
Arendusseltsi revisjonikomisjoni 
töös.

Kaasaja kiirustav elutempo ei suu-
da kedagi ainult unistama jätta, kuigi 
seda mõnikord väga sooviks. Tunnen 
suurt naudingut heast teatritükist, 
heast raamatust ja heast muusikast. 
Talvel annab mulle energiat oma suu-
sarada ja iganädalane Aura külastus 
Tartus, suvel pikad jalgrattaretked 
loodusesse ja elamused suvises me-
revees.

Pean tähtsaks leida aega suhtle-
miseks kolleegide-sõpradega-ja oma 
pere ning lähedastega. Minu tütretü-
tar Kristella saab suvel 4- aastaseks ja 

on minu jaoks tõeline rõõmurull ning 
pingete maandaja.

Kust leiad jõudu? 
Esimene tugipost minu jõuvarude 

allikas on pere-abikaasa Avo, poeg 
Urmas, tütar Merily, ema Aino, tütre-
tütar Kristella ja väimeespoeg Kaarel.

Toetav sõbrakäsi kolleegilt ning 
asjaliku kogemustepagasi edasiand-
mine koos hea sõna, lahke naeratuse 
ja humoorika ütlemisega ongi väike-
ettevõtja kapital külamiljöös. 

Pean väga lugu võimalusest avar-
dada oma silmaringi reisimiste läbi. 
Mul on olnud võimalus käia Norras, 
Rootsis, Soomes, Saksamaal, Poolas, 
Hollandis ja endistel aegadel ka ida-
naabrite juures. 

Kuigi ma pole sünnilt Mäksa val-
la elanik, tunnen end siinses paigas 
suurepäraselt ja tänu oma abikaasale 
ja naabrimees Üllo Mäekalale olen 
püüdnud leida ja hoida sidemeid 
praeguste ja endiste meie valla ini-
mestega.

Suveüritused Mellistes Käbitare 
õuel on nüüdseks juba traditsioonili-
sed. Minu jaoks on need nii energiat 
võtvad kui ka energiat andvad- kõik 
need helistamised, kooskõlastamised, 
närveerimised, asjaajamised,  sõitmi-
sed enne küla- või jaanipäeva, siis see 
rahutu rahvahulk ning lõpuks rahul-
olu või ka rahulolematuse tunne... 

Mis on Sinu jaoks õnn?
Õnn on naeratav nägu ja ala-

ti abivalmis käsi. Ja veel- täismäng 
Bingomängus!

Mis Sind kurvastab?
Olen üldiselt optimistliku ellusuh-

tumisega ega lase end naljalt rööpast 
kõrvale kallutada. Küll aga raputab 
mind ümbritsev ükskõiksus külaelu 
tasandil ja elusa loodusega pahuksis-
seminek.

Mida tähendab Sinu jaoks olla 
Edukas Naine?

Iga tunnustus rõõmustab ja ko-
hustab.

Küsitles Meie Kodu toimetus
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Talv lõppes ja 
kevad algas 

Melliste Algkool–
lasteaias

Kevad võtab võimust ja selleks ajaks, 
kui vallaleht jõuab kodudesse, on koo-
lilapsed alustanud viimase õppeveeran-
diga ja juba terve nädala istunud kooli-
pingis. III õppeveerand on lastele alati 
olnud kõige pikem ja raskem, kuid vaa-
tamata sellele õppisid paljud õpilased 
kas ainult viitele või neljadele ja viitele. 
Vastavalt kooli kodukorrale kuuluvad 
nende laste nimed avaldamisele ka val-
lalehes.
Ainult viitega lõpetasid III õppevee-
randi:
1. klass - Viktoria Rebane, Kristjan 
Saavan
2. klass - Liina Jõgar, Janeli Kurvits, 
Diana Zvonkova
3. klass - Kärolin Kala, Helen Meier, 
Karoliina Kangur
4. klass - Minni Treier, Carol Vassila
6. klass - Birgit Vassila.
Hinnetele „4” ja „5” õppisid:
1. klass - Kert Kangur, Juhan Kelder, 
Gerly Mändma, Sten-Erik Pettaig, 
Martin Praakle
2. klass - Marko Albert, Liisbet Kangur, 
Kertu Kangur, Kadi Kilgi, Indrek Roo-
siväli, Sandra Sepp, Teele Vahaste
3. klass - Maiko Sepp, Siim Voitk, Me-
rit Meronen, Aveli Praakle
4. klass - Maarja Saat, Kaspar Parm, 
Antero Keerman, Merilin Paulson, 
Krisliin Sikk
5. klass - Ketlin Alaväli, Eike Arjukese, 
Erik Pungar
6. klass - Agneli Saat, Sander 
Gorgišeli.

Melliste Algkool-lasteaias algab 1. ap-
rillist ujumiskuu. Lisaks ujumistundi-
dele on võimalus basseini kasutada eel-
kooliealistel lastel ja kuni 11- aastastel 
õpilastel. Ujuma võib tulla ainult koos 
lapsevanemaga. Pikkade juuste kor-
ral on vajalik kaasa võtta ujumismüts. 
Kuna bassein on väike, siis on soovitav 
etteregistreerimine.

Bassein on avatud igal tööpäeval 
kell 16.30-18.30.

Basseini kasutamine maksab 10 
krooni tund.

Info: Jüri Pettai tel. 741 1573, Sirje 
Jõgiaas 741 1521

Sirje Jõgiaas 
juhataja

Emakeelenädal 
Õppeveerandi viimasel nädalal peeti 
Melliste Algkoolis emakeelenädalat. 
Terve nädala jooksul täitsid õpilased 
erinevaid ülesandeid, mis ikka seotud 
meie emakeele- eesti keelega. Esimest 
päeva alustas enamik klasse mõista-
tamisega. Selgitati välja klassi parim 
mõistataja, kes sai tänukirja. 1.-4. klassi 
õpilased võistlesid ka ilukirjas. Klassist 
valiti välja ilusama kirjaga tüdruk ja 
ilusama kirjaga poiss, kes said samuti 
tänukirja. 

Eesti keele olümpiaadist võtsid osa 
kõikide klasside kõik õpilased, kes sel 
päeval koolis olid. Ülesanded puudu-
tasid nii kirjanduse kui ka keeleõpetu-
se valdkonda, lisaks veel nuputamis-ja 
loovusülesandeid. Nooremad klassid 
said oma tööga tunni aja jooksul hak-
kama, vanemates klassides kulus üles-
annete täitmiseks kaks tundi. Iga klassi 
kahte tublimat autasustati tänukirjaga.

Et selle aasta lasteraamatupäev on 
seotud lastekirjanik Leelo Tunglaga, 
oli ka meie emakeelenädalal mitu tege-
vust seotud nimetatud kirjanikuga. Nii 
valiti ilukirjatekstiks üks Leelo Tungla 
luuletus, mille lapsed kenasti kaunista-
sid. Veel oli antud kirjaniku luuletuste 
pealkirjad, mille järgi lapsed proovisid 
ise luuletuse kirjutada. Luuletused tulid 
välja väga head! Samuti õppis iga õpi-
lane pähe ühe lastekirjaniku luuletuse. 
Igast klassist valiti välja kaks parimat 
luuletuse esitajat, kes said tänukirja. 
Kunstiõpetuse tundides valmisid il-
lustratsioonid antud luuletustele. Ilu-
samad tööd esindasid kooli Võõpstes 
korraldatud koolivaheaja üritusel ,,Elu 
on huvitav” ja lähevad edasi Ülenurme-

le maakondlikule üritusele. Kõiki laste 
ilukirjatöid, joonistusi ja osaliselt ka 
luuletusi võib näha koolimajas jalutus-
ruumi seintel. 

Kokkuvõte emakeelenädalast tehti 
veerandi viimasel päeval. Pärast tänu-
kirjade jagamist kuulati Leelo Tungla 
luuletusi ning tema kogutud anekdoote 
4.-6. klassi õpilaste esituses. Luuletuste 
lugemise võimalus anti kõigile soovija-
tele. Emakeelenädal õnnestus igati. 

Aitäh kõikidele õpetajatele ja õpilas-
tele, kes kaasa aitasid!

Koidula Vassil,  
Melliste Algkooli  

4.-6. klassi eesti keele õpetaja

Õpilaste luuletusi:
Kevad
Kevad tuli pikkamööda,
jõudis siia talveteega.
Nüüd on päevad pikemad,
Rõõmsad, päikselisemad.
Puhkend õide kevadlilled,
puhkusel on lumememmed.
Kevad toob meil soojad ilmad,
saadab põhjamaale külma.
Esko Võõbus, 4.klass

Raamatukoi 
Elas kord raamatukoi,
kes raamatuid ahnelt sõi. 
tal loetud kõik raamatud läbi,
ei tea, kust leida võiks abi. 
See raamatukoi aina loeb,
ema juurde toob raamatuid poest.
Kui väsinult voodisse poeb, 
siis uneski raamatut loeb.
Kaspar Parm, 4.klass

TÄHELEPANU  
2007.a. I  klassi astujate vanemad!

19. aprillil 2007.a., algusega kell 10.00 toimub I klassi ettevalmistusrühma lahti-
ne tund lapsevanematele, millele järgneb lastevanemate koosolek. Samas algab 
Melliste Algkooli 

I kl. astuda soovijate ja avalduste vastuvõtt ja registreerimine.
Info lapsevanematele:
I klassi võetakse õpilasi, kes on jooksva aasta 1.oktoobriks saanud 7- aas-

taseks. Lapsevanema soovil võetakse I klassi vastu ka neid õpilasi, kes jooksva 
aasta 30. aprilliks on saanud 6- aastaseks. Samuti on lapsevanemal on õigus 
taotleda koolikohustuse täitmise edasilükkamist ühe aasta võrra. I klassi astu-
misel esitada järgmised dokumendid: ankeet-avaldus (vorm ka kooli kodule-
hel), sünnitunnistuse koopia (võib teha ka kohapeal), tervisekaart, pilt 3 × 4 
cm.

Info tel 741 1521 Sirje Jõgiaas.
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Äratus!  
Kevad saabus!

Võõpste raamatukokku tuli 20.märtsil kooliva-
heaja üritusele kevadet tervitama suur hulk eri-
nevas vanuses lapsi. Kevad toob kaasa tahtmise 
teha midagi huvitavat. Meie raputasimegi en-
nast talveunest lahti üritusega „Elu on huvitav” 
ning oleme valmis kõigeks uueks ja huvitavaks, 
mis kevad toob. Sellel ilusal kevadisel päeval 
said lapsed oma aega sisustada viktoriiniküsi-
mustele vastamisega, ristsõnade lahendamise-
ga, internetist info otsimisega, puzzle kokkupa-
nemisega, munade värvimisega, lauatennise ja 
veel muude lauamängudega.

Võimalus oli ka kõigil osaleda Leelo Tungla 
luuletuste ainetel valminud ilusama pildi vali-
misel, mis läheb võistlema Ülenurmes toimuva-
le Tartumaa lastekirjanduse päevale. Parimaks 
pildiks tunnistati Karoliina Kanguri „Hiireher-
nesupp”.

Kaunite lauludega lõi kevadist meeleolu 
Eleri Lillemäe. Kringel ja morss aitasid  turguta-
da pikast võistlusmaratonist osavõtjaid.

Saame teieni tuua ka võistluste tulemused ja 
veelkord tänada kõiki osavõtjaid:

vanema astme viktoriinis I koht Uku 
Jakobsoo, II koht Eleri Lillemäe ja III koht 
Raido Põld;

keskmise astme viktoriinis I koht Liina Jõgar, 
II koht Martin Paas ja III koht Viktoria Tamm; 
vanema astme ristsõnavõistluseses I koht Raidar 
Püll, II koht Eleri Lillemäe ja III koht Reimo 
Karro; keskastme ristsõnavõistluses I koht Vik-
toria Tamm, II koht Kairi Tamsalu ja III koht 
Cärolin Kõiv; noorema astme ristsõnavõistlu-
ses I koht Viktoria Rebane, II koht Kadi Kilgi 
ja III koht Egert Rumjantsev. Uku Jakobsoo oli 
parim internetist infootsija ning kõige innukam 
puzzletaja oli Märt Kilgi. Kadi Kilgi kujundas 
kõige kaunima muna.

Tiina Arike 
Võõpste raamatukogu juhataja

Tunnuskirjaga tubliduse eest pär-
jati kõiki osalejaid, kes 24. märtsi 
keskpäeval Melliste raamatukogus 
ruudulise laua taga istet võtsid. 
Ja kuigi imeline kevadpäev kut-
sus loodusesse täiel rinnal värsket 
õhku ahmima, tuli korraldajatele 
üllatuseks kabenupud valmis seada 
seitsmel võistluslaual. Kohtunikuks 
ja nõustajaks oli palutud Melliste 
Algkooli õpetaja Taivo Kirm, kelle 
otsuse kohaselt algas võistumäng 
kolmes eri grupis .

Noorimate seas suutis esiko-
ha välja mängida Aigar Hallapuu 
Stella Rebase ja Viktoria Rebase 
ees. Keskmises võistlusgrupis õn-
nestus esikoht mängida oma kon-
tole Ranet Püllil Tago Suurmanni ja 
Igor Makarenkovi ees . Selles noor-
tegrupis oli ka kõige enam män-
gijaid - Otto Kontro, Raiko Raa-
lik, Rauno Karro, Reimo Karro ja 
Reigo Solna. Mängijaid oleks roh-

kemgi olnud, aga kahjuks kaotasid 
kaks noormeest just enne võistu-
mängu alustamist oma võistlusnär-
vi ja lahkusid. Seenioride seast sai 
võidupärja enesele Jüri Pettai Viive 
Pikkeri, Ruta Rebase ees. 

Et liita Oraviku elanike kogu-
konna tunnetust, oli eelnevalt lu-
batud eritunnustus majale, kust 
osaleb kõige enam võistlejaid. 
Eritunnustuse osaliseks sai maja 
Oraviku 7.

Ürituse õnnestumist jäid 
auhinnasaanute käes tunnistama 
kabenupud ja lauad, auhinnaraa-
matud, ristsõnakogumikud, kir-
jatöötarvikud ja otse loomulikult 
maiustused.

Kevadine koolivaheaeg sai kena 
lõppakordi - ruudulisel laual on 
oma võlu. 

Aasa Sulg 
Melliste raamatukogu

Munavärvijad. Foto Tiina Arike

Ruudulise laua võlud

Noorkotkaste laager
Noored Kotkad on Kaitseliidu skautlik noorteorganisatsioon. Tartumaa 
noorkotkaste laager toimus 17.-19. märts, kus oli osalejaid ka meie Mellis-
te Algkoolist. Laagris toimusid mitmesugused võistlused ja mängud ning 
sai õppida igasuguseid tarkusi nagu lõkke tegemine ja süütamine, skeemi 
joonistamine jpm. Ööbisime suurtes ahjuga sõjaväetelkides. Laagrielu toi-
mus kindlate reeglite järgi. Iga osaleja pidi öösiti tund aega valves olema, 
et tuli ahjus ära ei kustuks. Iga hommik algas hommikuvõimlemisega. 
Süüa sai seal kolm korda päevas. Kõik jäid väga rahule, sest laager oli väga 
huvitav ja lõbus. 

Sander Gorgišeli 
Melliste Algkool 6. klass

Kevade sünnipäev 
Melliste 
raamatukogus. 
Foto Ruta Rebane
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Lapse mure
Melliste Algkool-Lasteaed on ühine-
nud Tervise Arengu Instituudi poolt 
koordineeritud kooli tervisenõuko-
gude projektiga. Loomulikult eeldab 
sellise nõukogu tegevus eelnevat ja 
täiendavat koolitust. Märtsi alguses 
toimus Tartus järjekordne koolitus. 
Räägiti alkoholivastasest ennetustööst 
kasvatuse kaudu, tervisliku toitumise 
võimaluste loomisest koolis, õpilaste 
kehalise aktiivsuse tõstmisest, läbipõ-
lemise vältimisest kutsetöös ning laste 
väärkohtlemisest. Viimase teema mõt-
teid sooviksin selles artiklis ka teiega 
jagada. Loengu lektoriks oli Ene Pill, 
kes ise töötab ühes Tallinna laste tu-
gikeskuses, mille külastuste analüüs 
näitab, et tugikeskusesse pöördumise 
peamised põhjused on pereliikmete 
omavahelised suhteprobleemid ja lap-
se käitumisprobleemid ning ka kodu-
ne emotsionaalne väärkohtlemine.

Väärkohtlemine
Selle mõiste all eristatakse 4 alaliiki:

Füüsiline – käitumisviis, mis põh-
justab otsest või potentsiaalset füüsilist 
kahju kas millegi tegemise või tegema-
tajätmise tagajärjel. Avaldub järgne-
valt: laps väldib füüsilist kontakti, on 
enesesse tõmbunud või agressiivne, 
kardab koju minna, jookseb kodunt 
ära;

Emotsionaalne – suutmatus taga-
da lapsele arenguliselt sobilik toetav 
keskkond, sh võimalus kiindumuseks. 
Sisaldab ähvardamist, hirmutamist, 
naeruvääristamist, tõrjuvat ja vaenu-
likku käitumist, liikumise piiramist, 
halvustamist, kritiseerimist, teeni-
matut süüdistamist. Avaldub järgmi-
selt: kõnehäired, arengu pidurdumi-
ne, emotsionaalselt tuim, ükskõikne, 
öine/päevane voodimärgamine eas, 
kus seda enam normaalselt esineda ei 
tohiks, psühhosomaatilised kaebused 
(peavalu, kõhuvalu, torked südame 
piirkonnas, ebamäärane ’halb olla’), 
’kleepub’ iga täiskasvanu külge, puu-
dub huvi mängimise vastu, passiivne 
või agressiivne;

Psühholoogiline – lapse suhtes toi-
me pandud tegu, mis pidurdab või kah-
justab lapse emotsionaalsete võimete 
arengut. Sagedased konfliktid peres,
vanema ettearvamatu käitumine lap-

se suhtes. Avaldub järgmiselt: mälu-, 
tähelepanu- või vaimse arengu häired, 
kergesti haavuv, madal enesehinnang, 
sotsiaalselt saamatu, konfliktne, tõrju-
tu eakaaslaste hulgas;

Seksuaalne – lapse kaasamine sel-
lisess seksuaalsesse toimingusse, mida 
laps ise täielikult ei mõista, millele ei 
suuda anda informeeritud nõusolekut, 
mille jaoks laps ei ole arenguliselt val-
mis, mis eirab seadusi ja sotsiaalseid 
tabusid. Ei pruugi alati tähendada ot-
sest seksuaalset vahekorda ning alati 
ei pruugi tegemist olla otsese füüsilise 
kontaktiga. Noorim Eestis rasestuja on 
9-aastane, noorim sünnitaja 12-aasta-
ne.

Lapse enesehinnangu ja vanema-
te igapäevase käitumise vahel valitseb 
üksühene seos. Küsimus ei ole ainu-
üksi sõnades, mida täiskasvanu lapsele 
ütleb, vaid paljuski toonis, mida ta see-
juures kasutab.

Hooletusse jätmine
on hooldajapoolne tähelepanematus 
ning lapse arenguks vajalike tingimus-
te pidev rahuldamatajätmine tervise, 
hariduse, emotsionaalse arengu, toidu, 
peavarju ja ohutute elamistingimuste 
osas, mille tulemusel kas otseselt või 
potentsiaalselt kahjustatakse lapse ter-
vist, füüsilist, vaimset, hingelist, mo-
raalset või sotsiaalset arengut. Hõlmab 
ka suutmatust korralikult last kasvata-
da ning teda aimatava ohu eest kaitsta. 
Eristatakse järgmiseid alaliike:

Füüsiline – ei anta piisavalt süüa, ei 
riietata ilmastikule vastavalt, ei reagee-
rita nutule, ei kaitsta ohtude eest, laps 
jäetakse sageli üksi koju, lapsel puu-
duvad hügieeniharjumused, laps on 
hooldamata ja pidevalt näljane, jne;

Emotsionaalne – lapsega ei tege-
leta, teda ei paitata, ei võeta sülle, ei 
tunnustata last, lapsel ilmneb kaalus ja  
arengus mahajäämus, on sõnakuulma-
tu, üksildane;

Meditsiiniline – ei käida arstli-
kul kontrollil, ei parandata hambaid, 
ei vaktsineerita, ei kutsuta arsti hai-
guse puhul, lapse hammaste seisund 
on halb, lapsel esineb korrigeerimata 
häireid (kõõrdsilmsus, lühinägelikkus 
jne);

Hariduslik – ei hoolita lapse või-

mete arendamisest, ei tunta huvi lapse 
õppeedukuse ja kooliprobleemide vas-
tu, vanem ei ärata hommikul last õigel 
ajal kooliminekuks, seetõttu laps hili-
neb sageli kooli, puudub koolist, käi-
tumine on konfliktne, esineb koolist
väljalangemist.

Abiks täiskasvanule
Kuidas aidata oma lapsi kasvamisel, 
arenemisel ja mitte teha neile haiget? 
Usun, et keegi meist ei taha oma lap-
sele haiget teha, ent reaalse elu situat-
sioonides võib nö silme eest mustaks 
lüüa ning me käitume nii, et laps kan-
natab. 

Mõningad soovitused artikli luge-
jatele edaspidises elus rakendamiseks:
• Jää rahulikuks ja tegutse targalt!
• Ole eeskujuks, sest Sinu eeskuju 

kasvatab last enam kui sõnad.
• Teadvusta oma emotsioone ja ela 

negatiivsed tunded välja nii, et 
ümbritsevad ei saaks haiget.

• Enne ütlemist mõtle. Kui iidne soo-
vitus „Loe kümneni!” ei toimi,siis 
hinga väga aeglaselt 5 korda sisse ja 
välja – see toimib.

• Leia aega ja räägi lapsega esimesel 
võimalusel.

• Lapse negatiivsel käitumisel on 
põhjus. Selgita välja, mis sellele eel-
neb!

• Näe asja lapse pilguga.
• Erimeelsused on sageli leppimi-

seks. Oma õiguse taga ajamine ei 
lahenda asja.

• Edasta oma soov lapsele. Räägi sel-
lest, mida Sa lapselt ootad.

• Sea lapsele oma tegutsemispiirid, 
selgita neid talle. Küsi, kas ta sai Si-
nust aru.

Kui otsustad karistada, siis:
• Vali antud olukorras lapse jaoks 

parim viis.
• Selgita välja, mida laps arvab oma 

teost.
• Tee kindlaks, kas laps saab aru, kui-

das ta peaks käituma ja kas ta oskab 
toimida õigesti.

• PS! Õiglustunne on lastel väga te-
rav - karistus on kättemaks.
Ene Pilli loengu mõtteid jagas teiega 

Anneli Saat 
Melliste Algkooli-Lasteaia logopeed



Märts 2007 7

Eriliseks olemisest 
sotsiaalhoolekandes

Sotsiaalhooldaja on kutsealase ettevalmistusega tööta-
ja, kes on omandanud vajalikud teadmised ja oskused 
abivajajate hooldamiseks, juhendamiseks ja rehabili-
tatsiooniks. Ta teeb koostööd nii kliendi, kui ka tema 
lähedastega, on orienteeritud kliendikesksusele ja oma 
töö pidevale täiustamisele (väljavõte sotsiaalhooldaja 
kutsestandardist). Sellest järeldub, et hoolekandesfää-
ris peavad töötama erilised inimesed.

Mis teeb hooldekodus Härmalõng töötava inimese eri-
liseks?

Selleks, et kõnealuses asutuses töötada, peab eelkõi-
ge oskama tingimusteta armastada, armastada inimest, 
sest igal hooldekodusse elama asunud inimesel on oma 
lugu- päris oma elu lugu, vaid talle omane lugu. 

Hoolekandeasutuse personali esmane ülesanne on 
märgata iga isiksuse ainulaadsust, kordumatust ning 
kõike seda arvestades säilitada siinse ühiskodu elani-
ke identiteet- lasta neil jääda iseendaks koos kõikide 
harjumuste, eripäraste iseloomuomaduste, soovide ja 
vajadustega.

Samas püüame ammutada kõike uut tööks vajalik-
ku läbi koolituste, praktiliste kogemuste ja läbi armas-
tuse inimese vastu! 

Pidev arendusprotsess toimub ka suhtlemisel hool-
dekodu elanikega, kellelt õpime inimlikkust, sallivust, 
hellust, ausust, töökust. Õpime seda kõike põlvkon-
nalt, kes pole saanud osa kõrgest haridusest, kuid teab 
imehästi kümmet käsku, on seda järgides rahulolev, 
õnnelik ning oskab seeläbi pisikestest asjadest ning 
väljakujunenud inimsuhetest lugu pidada. 

Nemad teavad, et kõige suurem väärtus siin maa-
ilmas on TEINE INIMENE ja et igaüks meie seast on 
eriline. Eriline on ka sotsiaalhooldaja, kellel peavad 
olema parimad isikuomadused hooldekodus elavatele 
inimestele sotsiaalteenuste osutamiseks.
Kus noorus tormiselt trotsib
Ja paate põletab täis raevu
Sääl elutarkus riismeid otsib
Ja klopsib kokku uusi laevu
(Betti Alver)

Vaike Lillemäe 
Hooldekodu Härmalõng juhataja

Operett hooldekodus Härmalõng

Ükskord tuleb suvi niikuinii
Noortelaager on just õige koht noorele inimesele suve 
huvitavaks veetmiseks. Neljandat suve järjest pakume 
võimalust lastel ja noortel osaleda suvelaagris. Laagripaigaks 
on sel aastal Taevaskoja noortelaager. Transport laagrisse ja 
tagasi koju on tasuta. Tuusiku hind kui perest läheb laagrisse 
üks laps 1560 krooni, 2 last 1170 krooni, 3 ja enam last 780 
krooni.
Lapsevanematel palume esitada avaldus, kus on märgitud 
lapse nimi, lapsevanema kontaktandmed 8. maiks. 
Tuusiku eest maksmine toimub Mäksa Vallavalitsuse arvele 
10102034609006 SEB Eesti Ühispank, 1120132886 Hansapank 
või sularahas valla kassasse 15. maiks. Tasuda võib ka kahes 
osas 15. aprilliks ja 15. maiks. Avalduse blanketi leiab ka Mäksa 
valla koduleheküljelt www.maksavald.ee. 

Anu Kontro, sotsiaalnõunik 
741 1508, 510 3465 

anu@maksavald.ee 

Mäksa valla ettevõtjad!
Mäksa Vallavolikogul ja -valitsusel on meeldiv võimalus 
paluda Mäksa valla ettevõtjaid Mäksa valla ettevõtjate 
päevale.
Ettevõtjate päev toimub kolmapäeval, 4. aprillil k.a. kell 
11.00 Melliste Algkool-lasteaia saalis. Seekordseks teemaks 
on Mäksa valla üldplaneering ja külalisteks on Tartu 
maavalitsuse arengu- ja planeeringuosakonna ametnikud 
Taivo Tali, Peep Männiksaar ja Margus Hindrikson. 

Meeldiva jällenägemiseni!

Info Margus Pleksner 
margus@maksavald.ee või tel 741 1588

Hooldekodu Härmalõng 2006.a. 
parimad hoolekandetöötajad 

Tavaliselt käiakse teatris operet-
ti vaatamas, kuid naistepäeval, 
8. märtsil, oli vastupidi- operett 
tuli meie juurde hooldekodusse! 
Üllatuskülalised saabusid Esto-
nia teatrist.

Seni, kui lauljad hääli lahti 
laulsid, suhtles kuulajatega ja 
musitseeris süntesaatoril Jaan 
Vaidla. Seejärel astusid publi-
ku ette lauljad Liivi Tammel ja 
Lembit Poobus.

Kõlasid Imre Kalmani, 
Franz Lehari ja Johann Straus-
si operettidest pärit tuntud 
meloodiad. Duetid põimusid 

sõnaliste vaheosadega ja tant-
suga, moodustades tervikliku 
kontsertetenduse. Hooldekodu 
saal sobis sellise kammerliku 
ettekande jaoks suurepäraselt 
nii interjööri kui hea akustika 
tõttu. Mitmeid etendusi, millest 
pärines esitatav muusika, ole-
me ise teatris vaatamas käinud. 
Seetõttu sai tunda meeldivat 
äratundmisrõõmu ja lihtsalt 
nautida imekaunist muusikat 
professionaalide ettekandes.

Esta Kuusik 
Hooldekodu Härmalõng 

meditsiiniõde
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Välja andnud Mäksa vallavalitsus
Toimetaja: Marje Võõbus
Tel: 741 1588.  E-post: toimetus@maksavald.ee
Tehniline teostus: Kristiina Taaramäe
Trükiarv: 450  Trükitud OÜ Tartumaa Trükikojas
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid 
nende selguse huvides toimetada ja lühen-
dada.

Et aastad üle elusilla
ikka rohkem rõõme pillaks.
Ja, et ka argipäevas hallis,
kestma jääks kõik hea ja kallis.

Floriede Uzdanova 27.04.1918 89
Linda Tohvre 02.04.1920 87
Johannes Adoberg 15.04.1922 85
Hilda Jaago 08.04.1923 84
Aino Boisen 14.04.1923 84
Aino-Loreida Kelder 28.04.1923 84
Hilja Kullaste 30.04.1924 83
Leida Kändaru 01.04.1925 82
Helju Metslang 21.04.1926 81
Heino Miina 11.04.1926 81
Hilja Motis 04.04.1928 79
Liidia Pikker 18.04.1928 79
Helnort Vatsar 07.04.1929 78
Õie-Vilhelmine Tihamets 18.04.1930 77
Albert Härm 23.04.1930 77
Hillar Ernits 04.04.1931 76
Meri Mündel 26.04.1932 75
Alina Bezborodov 28.04.1932 75
Laine Arike 14.04.1934 73
Anita Seli 27.04.1934 73
Helgi Lätteoja 06.04.1935 72
Aleksandra Kuus 18.04.1935 72
Bronislav Žernak 29.04.1936 71
Natalja Pau 28.04.1936 71
Konstantin Narusk 22.04.1937 70
Voldemar Kangur 26.04.1937 70
Hilma Videvik 26.04.1937 70

Mälestame…   

Elsa Loorits

31.01.1920-20.03.2007

Avaldame kaastunnet 
lähedastele. 

kõik hea ja kallis.

Lihavõttejänku 
pühadekamber

29.märts- 5.aprill Melliste 
kultuurikeldris

Iga päev saab
* nautida nobenäppude näituse näputöö-
osavust 
* saada teada rohkem kevad-
pühade tavadest
*kujundada omapärane pü-
hadekaart vanaemale
*osaleda ise pühadekaunis-
tuste meisterdamisel
*kuulata sõnameistrite 
stiiliotsinguid audioraa-
matutelt

Täpsem teave Melliste 
raamatukogust tel 741 1594 

Tähelepanu 
lapsevanemad!
Järgmine Toivo Niibergi loeng 
lastevanematele toimub 10. 

aprillil algusega kell 18.00 Melliste 
Algkool- lasteaia saalis. Teemaks on 

„Teismeline ja tema probleemid”.

Stiilipidu 
“Läänemere lained” 

toimub 
6. mail algusega 
kell 18 Võõpste 
külakeskuses. 

Peole on oodatud 
kõik meremehed, 

jungad, laevakokad, 
sadamakõrtsi 

lõbutüdrukud jt.

Korraldaja LMS Helin
Rohkem infot: Anu Kontro 

510 3465 või Erika 
Ratassepp 523 2735

Teade
Alates 2. aprillist 2007 on perearst 
Juta Kandimaal (tel 730 3631) 
suvised vastuvõtuajad: 
 Esmaspäev    8 - 12
 Teisipäev 15 - 18
 Kolmapäev   7 - 11
 Neljapäev 10 - 14
 Reede   8 - 12

Samadel aegadel on avatud ka 
Melliste haruapteek (tel 730 
3633)

Hambaravi (tel 730 3634) on 
avatud
 Teisipäev   9 - 12
 Neljapäev 12 - 18 
Algab vaktsineerimine 
puukensefaliidi vastu. Täpsem 
info perearstilt või apteegist. 

LMS Helin võtab 
ansamblisse vastu 
lauljaid naiste esimesse ja meeste 
häälerühma.

Küsi infot: Erika Ratassepp 
523 2735 või tule esmaspäeval, 
2. aprillil, kell 20 Melliste kooli saali.

Kultuurikalender
8. aprill Hooldekodu Härmalõng välja-
sõit EELK Pauluse koguduse Ülestõus-
mispühade jumalateenistusele. Väljasõit 
hooldekodu juurest kell 9.00. Ootame 
ümberkaudsete külaelanike rohket 
osavõttu. Info tel 741 1502, 735 1960. 
Korraldaja Hooldekodu Härmalõng

06.mai kell 18 Stiilipidu Läänemere 
lained Võõpste külakeskuses. Korraldaja 
LMS Helin

10. mai kell 16.30 PÜ Pihlakobara kok-
kutulek Melliste koolimajas.

26. mai Melliste Külapäev kohvik Käbi-
tare õuel. Korraldaja seltsing Külavärav

27. mai PÜ Pihlakobar “Taadi-memme 
IX lustipeol” Elvas.

7. juuni kell 16.30 PÜ Pihlakobara kok-
kutulek Melliste koolimajas

9. juuni Vooremäe mängud Kaagvere 
staadionil. Korraldaja Mäksa Vallavalitsus

10. juuni Kastre mõisapargipidu an-
sambliga Sinu Naine. Korraldaja Hool-
dekodu Härmalõng

16. juuni Melliste XIII triatlon. Korraldaja 
Mäksa Vallavalitsus 

17. juuni Mäksa valla vanemaealiste 
ja puudega inimeste ühisüritus „Ühes-
koos” Kastre mõisapargis. Esineja Toivo 
Nikopensius. Korraldaja Hooldekodu 
Härmalõng

8. juuli Kastre mõisapargipidu Karl 
Madisega. Korraldaja Hooldekodu Här-
malõng

12. august Kastre mõisapargipidu an-
samblitega Untsakad ja MuRRe. Korral-
daja Hooldekodu Härmalõng


